

EL DEBATE

Intervenciones internacionales

Desde que se dió el ridículo y bochornoso espectáculo de que treinta y tantas naciones enviaran a Versalles aparatosas representaciones para firmar solemnemente, todas unidas, todas triunfantes, el famoso Tratado de paz victoriosa y opresora contra una sola nación, no puede ya sorprender a nadie que cualquier minúscula potencia presume de hallarse investida de una alta jerarquía internacional, con derecho a meter baza en los más graves asuntos que se ventilan entre los Estados de los pueblos mayores y más directamente afectados por el punto en litigio. La única calleada, silenciosa, muda, apartada como vergonzante suele ser España.

Mientras el afán de entremetirse no pasa de una actitud de presunción, la cosa puede pasar sin más inconvenientes que el de desear que, en su caso, sufra el presuntuoso. Pero si el pequeño atrevido es un echadizo de una de las grandes potencias fuertemente interesadas en el asunto litigado, ya, entonces, habrá que mirar y seguir con cuidado y recelo la sospechosa intromisión.

Tal nos ocurre con la pretensión enunciada por un periódico de Bruselas, acerca de una intervención basada en derechos especiales, de Bélgica en la cuestión de Tánger. Es un rasgo del novísimo lenguaje diplomático llamar «derechos» a los intereses propios de cualquier clase, aunque sean inconfesables.

Por ventura para nosotros, ya que estamos tachados de suspicaces y francófilos, se nos ha adelantado esta vez en la suspicacia el respetable diario conservador «La Epoca», a quien no le recusarían los francófilos.

Carteramente, a nuestro juicio, interpreta «La Epoca» el artículo en cuestión del diario belga. Entendiendo que, por lo que éste dice, lejos de desprenderse la afirmación de que Bélgica reconoce nuestro derecho, afirmación que creyeron ver algunos colegas madrileños, «más bien pudiera quizá pensarse que se tiene habilidosamente a lograr otro objetivo».

«Háblase en el—copiamos de «La Epoca»—de ciertos derechos especiales de Bélgica, hasta ahora inéditos, en aquel respecto, y que han venido siendo abandonados en homenaje rendido a Francia. Y, en su consecuencia, cree llegado el momento de obtener una compensación, haciendo constar, eso sí, que la suerte de Tánger le es indiferente desde el punto de vista político. De manera que Bélgica quiere mostrarse parte en la cuestión que algún día habrá de suscitarse.»

Y ante esta pretensión se pregunta cuerda y patrióticamente el colega madrileño, viejo conservador y significado francófilo: «¿A quién, sino a Francia, puede aprovechar cuanto tienda a complicar el problema con pretendidas tercerías y con supuestas colisiones de derechos?»

DESTROYER ITALIANO EN TANGER

TANGER, 30.—Hoy por la mañana ha llegado a este puerto el destroyer italiano «Andace».

El encargado de Negocios de Italia tiene anunciada para hoy una visita al ministro de Estado.

La línea de dirigibles a Buenos Aires

En Sevilla se acuerda un voto de gracias a «El Debate».

SEVILLA, 30.—Presidencia por el alcalde accidental, señor Jiménez de Aragón, se ha reunido esta mañana en el Ayuntamiento la Comisión especial del tráfico aéreo encargada de gestionar la próxima instalación en Sevilla del aeropuerto terminal de Europa. Concurrieron a la reunión los directores de los periódicos locales, invitados expresamente por la Comisión.

Se acordó nombrar una Subcomisión formada por un representante del Ayuntamiento, otro de la Prensa y un tercero de las fuerzas vivas que integran la Comisión para que gestionen la rápida tramitación del expediente que desde hace mucho tiempo se encuentra paralizado en el ministerio de Fomento.

También se acordó dar un expreso voto de gracias a EL DEBATE por la compañía que viene realizando en pro del feliz término de esta empresa.

A los 104 años fuma y bebe

LEAFIELD, 30.—La señora Ana Haykin, considerada como la mujer más anciana de la ciudad, celebra por su cuchillería, acaba de celebrar el 104 aniversario de su nacimiento.

Bebe té y cerveza, fuma tabaco fuerte y consume gran cantidad de golosinas.

Habita en uno de los barrios más brumosos de la población, y a pesar de todo no ha padecido nunca una indigestión ni el más ligero dolor de cabeza. Conserva todas sus facultades y el día de su cumpleaños asistió a un concierto transmitido desde Londres por la telefonía sin hilos.

Nuevo embajador argentino en Washington

BUENOS AIRES, 30.—Ha sido nombrado embajador de la República Argentina en Washington el señor Honorato Puyrredón.

Emigración y Religión

Mientras leíamos el artículo publicado en EL DEBATE del 29 por el señor Miñana acerca de los inconvenientes de la emigración, cayó en nuestras manos un extracto de la Pastoral que el mes pasado han dirigido a sus fieles diocesanos los Obispos de la provincia eclesiástica de Quebec. Coinciden el emigrante del señor Miñana y los Obispos del Canadá en las consecuencias funestas que generalmente sufre la Patria por ausencia de sus hijos; pero insisten sobre todo, por ser su misión, en la catástrofe moral en que suele terminar el drama emigratorio. Tampoco convencen a los pastores de almas las cacareadas ventajas de la emigración; la mayor parte de las veces, hombre emigrado, alma perdida. Y si aun los pocos que triunfan, cuya fortuna ha sido la pérdida de muchos más, tienen que gastar en la segunda parte de la vida para recuperar la salud la fortuna que adquirieron en la primera, todavía es mucho más frecuente que no vuelvan a recuperar la salud moral y las santas creencias religiosas que en la aventura emigratoria las perdieron. De ahí los lamentos y advertencias de los Obispos del Canadá, que podían repetir con creces muchos Obispos de España.

Hemos visto fuera de ella muchos emigrantes españoles que por su trabajo y aptitudes se han labrado una fortuna más o menos grande; pero también algunos de ellos nos han confesado que con el mismo tesón y esfuerzo, con la misma constancia y honradez con que trabajan en tierra extranjera, se hubieran enriquecido en la propia. Sin negar que en otros países puede encontrarse un hombre ambiente y oportuno que no encuentra en el suyo, es un hecho que nuestros emigrantes se someten fuera de España a una disciplina social y a un esfuerzo sostenido y violento que aquí nada ni nadie puede lograr de ellos. Nos referimos, claro está, a los afortunados; los otros, que son los más, después de haber hecho el mismo esfuerzo y después de haberse sometido a humillaciones y privaciones sin cuento, han terminado mucho peor que en la pobreza de su aldea.

No hace tres meses siquiera, recorriendo en el tren el trayecto de Valencia a Madrid, hemos notado con gran regocijo que había aumentado considerablemente en esta parte de España el área de cultivo. Nuestros ojos se espaciaban con deleitosa fruición sobre los interminables trigales y viñedos que cubrían las llanuras que atravesábamos en la meseta; pero por ninguna parte descubríamos la morada del hombre que los cultivaba. A veces recorrimos

Se agrava la situación en los Balkanes

Energica reclamación italiana a Grecia. Honores a la bandera ante la Escuadra, que se trasladará al Pireo. De Atenas dicen que el ultimátum será rechazado

(De nuestro servicio especial.)

ROMA, 29.—El Gobierno italiano ha llegado a la convicción absoluta de la plena responsabilidad del Gobierno griego en lo concerniente al asesinato de la Misión militar italiana, por el examen sereno de otros síntomas y hechos, que a su tiempo serán ilustrados, así como por los informes de distinta procedencia, recogidos en el lugar del suceso.

También se basa para ello en la persistente campaña de difamación y excitación por parte de la Prensa griega en daño de Italia y de su Misión militar.

En vista de ello, el Gobierno italiano ha encargado al ministro, señor Montagna, que presente a Grecia una nota exigiendo:

Primero. Que el Gobierno griego presente de una manera totalmente oficial sus más rendidas excusas ante la Legación italiana en Atenas por la más alta autoridad militar helena.

Segundo. Solemne ceremonia fúnebre a las víctimas, que ha de celebrarse en la Catedral católica de Atenas, interviniendo todos los miembros del Gobierno.

Tercero. Honores a la bandera italiana, que serán rendidos por la flota griega en la rada del Pireo a la escuadra italiana, que acudirá allí expresamente, haciéndose esto mediante salvas por parte de las naves helenas, teniendo en los mástil las banderas italianas.

Cuarto. Una investigación severísima será realizada por las autoridades griegas en el lugar del asesinato, con asistencia del coronel Perrone, de cuya indemnidad se hace responsable en absoluto el Gobierno griego, debiéndose hacer esta labor dentro de los cinco días siguientes a la aceptación de esta nota.

Quinto. Pena capital para todos los que resulten culpables.

Sexto. Una indemnización de 500 millones de libras, que serán entregados dentro de los cinco días siguientes a la presentación de esta nota.

Séptimo. Honores militares a los cadáveres.

Octavo. Embarque de los mismos en una nave italiana.

El Gobierno italiano pide a Grecia que responda con brevedad.—Dafina.

ITALIA CON EL GOBIERNO

ROMA, 30.—Los círculos políticos y diplomáticos, así como la opinión en general, aprueban unánimemente el energético acto realizado por Mussolini cerca del Gobierno griego imponiéndole las reparaciones consignadas en el ultimátum que motivó el asesi-

LA IMPRESION INGLESA

LEAFIELD, 30.—Reina gran excitación con motivo del asesinato de los miembros de la Misión italiana en Albania. El Gobierno reconoce la extraordinaria gravedad del suceso. Aquí se comprende también, y la Prensa dice que, en interés de la justicia y de la paz de Europa, debe juzgarse el asunto sin apasionamientos y con toda la severidad que el caso requiere.

SENTIMIENTO EN ATENAS

ATENAS, 30.—Todavía la Prensa manifiesta la mayor indignación y se lamenta del asesinato de los miembros de la Misión militar italiana.

«Ha sido una triste fatalidad—dicen los periódicos—que el crimen se haya cometido en territorio griego. Es de desear que los asesinos sean pronto detenidos para llevar al convencimiento general la seguridad de que es imposible que el crimen haya sido cometido por griegos.»

INTERVIENE LA CONFERENCIA DE EMBAJADORES

PARIS, 30.—La Conferencia de Embajadores ha acordado telegrafiar colectivamente a Atenas diciendo que los tres Gobiernos de Francia, Gran Bretaña e Italia están unidos para protestar energicamente, dada la gravedad de las circunstancias, contra el atentado realizado en la frontera grecoalbanesa, e invitando al Gobierno de Grecia a abrir una información.

ALBANIA SE JUSTIFICA

ROMA, 30.—La Legación de Albania en este capital ha transmitido a la Agencia Stefani el comunicado siguiente:

«Para destruir toda impresión que pudiera subsistir aún, dadas las primeras noticias publicadas por algunos diarios acerca de la instancia de la Misión italiana de delimitación de fronteras en Albania, la Legación albanesa publica el siguiente despacho que recibió: «La Misión italiana y las dos otras partes interesadas se hallaban en Jajina. El día 27 del corriente, las Delegaciones italiana, albanesa y griega marcharon en automóviles distintos hacia la frontera albanesa. La Delegación de Albania marchaba en cabeza, seguía la Delegación italiana y tras esta iba en último lugar la Delegación griega. La Delegación italiana llegó a las inmediaciones de Delvina, en territorio griego y aproximadamente a 20 kilómetros de distancia de la frontera albanesa, siendo detenida por una partida griega en armas, que asesinó al general Tellini, mayor Carti, teniente Bonacini, chófer Farneti e intérprete albanés Cravelli. La noticia de este execrable crimen ha causado profunda consternación en toda Albania, que considera a estas víctimas como mártires de su causa nacional.»

Es, por lo tanto, una infame calumnia—añade el comunicado—pretender que este crimen haya podido ser obra de Albania.»

INCIDENTES EN MILAN

ROMA, 30.—Dicen de Milán que una manifestación dirigida contra el Consulado de Grecia ha sido dispersada hoy por los carabinieri. La Prensa, deplorando estos incidentes, anuncia que el Gobierno ha tomado las medidas necesarias para impedir la repetición de manifestaciones análogas. Varios correspondientes de periódicos griegos han sido expulsados a consecuencia de la actitud tomada por los periódicos que representaban con respecto a Italia.

LA OPINION INGLESA

LONDRES, 30.—El Foreign Office no ha recibido hasta esta noche el texto oficial del ultimátum dirigido por Italia a Grecia.

Barcelona satisfecha de la Policia

Los detenidos ayer suministraron importantes detalles

BARCELONA, 30.—Se dice que entre los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia de esta provincia ha causado gran extrañeza y algún disgusto el hecho de que, publicándose hoy en los periódicos los reales decretos en que se admite la renuncia de don Alvaro de Juaña del cargo de comisario general de Policía en Barcelona, y se reconocen condiciones a desamparar dicho cargo, se haya nombrado a una persona extraña al Cuerpo.

El comisario especial que lo desempeñaba interinamente, don Adolfo de Miguel, deja grato recuerdo, por su actividad incansable, pues a dicho señor se debe el cumplimiento de las órdenes del gobernador civil, señor Portela, relativas a los cachos y detenciones.

El gobernador ha desmentido esta noche que hubiese tal disgusto.

Del atraco de ayer

BARCELONA, 30.—Del sumario que se instruye por asalto y robo a las oficinas de la casa Salisachs se ha hecho cargo un juez militar, ya que en el tiro que siguió al robo fue agraviada la Guardia civil.

Las diligencias instruidas por el Juzgado de guardia han sido enviadas hoy al juez especial, señor Toral.

Una comisión de chófers ha entregado en las Redacciones de los periódicos un escrito en el que protestan contra la conducta seguida por la Policía ayer con el chófer Agustín Pujol que, no obstante haberse presentado voluntariamente a dar detalles de lo ocurrido, fue detenido.

En el escrito de referencia se hace constar la gratitud de los chófers al gobernador civil por las atenciones que prestó a la Comisión que subió ayer a su despacho para pedirle la libertad de su compañero.

Además de los heridos de que dimos cuenta ayer, resultaron también levemente lesionados con motivo del tiro entre atracados y policía, Joaquín Amat y el detenido Pedro Haro.

El gobernador civil ha manifestado esta noche que los cinco detenidos han confesado haber tomado parte en el suceso de ayer y además han facilitado algunos detalles muy interesantes de como se preparó el asalto.

«Estamos en condiciones—dijo el señor Portela—de llegar al total esclarecimiento de este suceso.»

Después de cuenta de haberse practicado un reconocimiento en el local del Sindicato único del ramo de la madera, encontrándose capullos y cargadores. Esta noche se realizó un nuevo registro, cuyo resultado se ignora.

Contestando a preguntas de un periodista, el señor Portela dijo que los jueces no tienen motivo para estar disgustados por sus declaraciones de ayer. Y terminó diciendo categóricamente: «Aquí todos cumplimos con nuestra obligación.»

En toda la ciudad se ha comentado hoy favorablemente el éxito de la Policía en el suceso de ayer, deteniendo a cinco de los autores, y todos confían en que las medidas adoptadas por las autoridades seguirán dando resultados satisfactorios.

BARCELONA, 31.—En la madrugada última falleció el señor Vilalta, cajero de la Sociedad Salisachs, que como se recordará, resultó gravemente herido en el atraco cometido en la expresada casa.

El cadáver fue trasladado al depósito del Hospital Clínico.

El chófer en libertad

BARCELONA, 30.—El chófer Agustín Pujol, detenido por creerse complicado en el atraco de ayer, después de prestar amplia declaración ante el juez de guardia, ha sido puesto en libertad.

Durante la madrugada última, la Policía prosiguió con gran actividad sus pesquisas a fin de descubrir a los demás autores del audaz atraco a la casa Salisachs. Por existir vehementemente sospechas contra ellos fueron detenidos siete individuos a los que se condujo a la Jefatura y de ésta al Juzgado de guardia.

La Arrendataría de Contribuciones cobró el robado en el asalto

BARCELONA, 30.—Por una Compañía de Seguros han sido abonadas a la Arrendataría de Contribuciones las 88.281 pesetas que se llevaron los individuos que asaltaron hace algún tiempo aquellas oficinas.

El pago se ha hecho mediante un cheque.

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page. Includes items like 'La hidra (folletón)', 'Cartas de Londres', 'Libros y revistas portuguesas', etc.

MADRID.—Esta tarde llegará el Rey. Tampoco en el Consejo de ayer se llegó a un acuerdo.—Weyler aplaza su viaje cuarenta y ocho horas (página 2).

PROVINCIAS.—La Guardia civil dispara contra los mineros huelguistas de Serón. Un muerto y 13 heridos.—Escasa el pan en Valladolid por la falta de fluido eléctrico.—Los agricultores aragoneses protestan contra las intenciones del Gobierno de autorizar la importación de azúcar. Parece que reina disgusto entre la Policía de Barcelona con motivo de los últimos sucesos ocurridos en aquella ciudad (páginas 2 y 4).

MARBUCCOS.—Parece que los moros preparan otro ataque a Tizzi-Asa.—El Buhayri recluta indígenas para la harka en la zona francesa.—El Raistuni ha dado órdenes de que se le entregue el Jerim. Autor de la agresión en Tetuán, vivo o muerto (pág. 2).

La política al día

La referencia del Consejo dada por el presidente refleja lo ocurrido en la reunión, pero de una manera incompleta.

Nuestros informes nos dan la impresión de que lo que se espera no es en realidad a que el ministro de la Guerra acople determinados datos, sino a que el Rey llegue a Madrid para ver si hay modo de reducir las discrepancias. Porque las discrepancias surgieron; ahora que surgieron de una manera muy extraña e inesperada. Los ministros parados, aquellos que por representar la misma tendencia política debían coincidir, no coincidieron, dando lugar a que los maliciosos supongan que se trataba de un modo hábil de acertar siempre.

Decía ayer, después del Consejo, un personaje político, que el señor Alba, que debía considerarse ponente en toda cuestión de Marruecos, lanzó al señor Chapaprieta y se reservó para el final, con objeto de ver cómo se presentaban las cosas y acordar sus palabras a las circunstancias.

Como decimos, las discrepancias surgieron e igualmente y las hostilidades quedaron declaradas, y ya en este momento tuvieron, en lo inevitable, que agruparse los ministros de significación idéntica. Creemos no equivocarnos al decir que están al lado del informe los romanistas y el ministro de Marina; entre los señores Alba, Chapaprieta y Villanueva; el duque de Almodóvar no se significó claramente, y el jefe del Gobierno, por su calidad, quedó expectante.

El general Aizpuru, con una gran sinceridad, dijo que él no hacía ninguna fuerza por que se aprobara el informe, pero sí tenía que hacer conocer al Consejo el peligro que significa la permanencia de nuestras columnas de primera línea en situación provisional, en tanto que los rebeldes se concentran, según acusan todas las confidencias del campo enemigo.

«Ellos—parece que dijo—se ponen fácilmente de acuerdo, en tanto que nosotros no nos entendemos.»

La sensación que estas palabras produjeron fue enorme, y de ella nació el acuerdo de pedir al alto comisario con toda urgencia noticias de la situación de las columnas, medios de aprovisionamiento y noticias de los movimientos del enemigo.

El marqués de Alhuemas hace toda clase de esfuerzos para evitar la crisis. Parece que la fórmula que se le ha ocurrido es intentar del Estado Mayor Central que introduzca en su informe algunas modificaciones que permitan un acuerdo entre los ministros, y si esto es imposible, se habrán ganado por lo menos dos días.

Hoy llega el Rey. Viaja en automóvil, y no se sabe la hora de llegada. Si da tiempo, conferenciará con el jefe del Gobierno, con los ministros de Estado y Guerra y tal vez con el de Hacienda. En este caso, poco probable, el consejo se reunirá hoy mismo.

De otro modo, si su majestad llega tarde, hablará sólo con el presidente, dejando para el despacho de mañana el comunicar con los ministros aludidos, antes del Consejo de la tarde.

El pronóstico es difícil. Por tres veces ha parecido inevitable la disolución de este Gobierno, y siempre se halló el modo de prolongar su vida, que es lo único que la buena voluntad del presidente pudo lograr del conjunto de hombres en desacuerdo, que le ha tocado en suerte dirigir.

Un acuerdo importante del Consejo fue, según parece, el de dirigirse al Gobierno francés, lamentándose del contrabando que desde la zona francesa se hace a favor de nuestros enemigos.

En Valencia hay azúcar hasta octubre

La junta de abastos veranea

VALENCIA, 30.—El gobernador civil ha manifestado que la Junta de Abastos no se reúne porque muchos vocales están de veraneo.

Añadió que no se hicieron efectivas las multas de 100 pesetas impuestas a los vendedores de combustibles por no colocar el cartel con el precio de tasa del azúcar, porque la Junta entiende que las multas eran excesivas, y como además se había recurrido en alzada contra ellas, espera también la resolución de la superioridad.

Después dijo el gobernador que en Valencia quedan existencias de azúcar hasta el mes de octubre inclusive, y que debía mantenerse la tasa a almacenistas y detallistas.

Estos, por su parte, publicaron un comunicado en la Prensa, manifestando que no pueden adquirir azúcar para venderla a precio de tasa, pues los fabricantes no la facilitan a precio alguno. Añaden que la Azucarera no abastece suficientemente la plaza, pues entre todos los almacenistas repartieron a mediados de agosto 500 sacos, cantidad que Valencia consume en un día.

Por ello dicen los detallistas que se ven en la necesidad de efectuar compras de segunda mano a precios superiores a la tasa. Finalmente, solicitan para cumplir la tasa que se obligue a los fabricantes a venderles cantidades suficientes.

La mejor denuncia, el palo

VALENCIA, 30.—Dos conocidos timadores se acercaron en la Avenida de la Estación a un labriego, proponiéndole determinado negocio.

El campesino se dió cuenta de lo que pretendían los socios, y empuñando un grueso garrote que llevaba la emprendió a palos con ellos, haciéndoles huir vertiginosamente.

Quiñones de León visita a Poincaré

PARIS, 30.—El presidente del Consejo, señor Poincaré, ha recibido al señor Quiñones de León, embajador de España, el cual marchará en breve a Ginebra, donde asistirá a la reunión de los delegados de la Sociedad de Naciones.

El encargado de Negocios de la república del Salvador ha presentado sus cartas credenciales, cambiándose los discursos de rigor.

Carta de Londres La conquista de Alhucemas puede ser obra de un golpe de audacia

Escuela anual de estudios católicos. Una hospedería para estudiantes

Londres, agosto, 1933.

Acaba de clausurarse en la Universidad de Cambridge la segunda escuela anual de estudios católicos...

Las conferencias del dominico americano aportaron importantes datos de historia eclesiológica. Hablando sobre las relaciones legales entre Roma e Inglaterra...

Una conmovedora escena ha tenido lugar en la capilla de las monjas carmelitas de Sheffield. Un clérigo protestante...

Los anglicanos acaban de fundar una nueva sede episcopal en la sede episcopal católica de Middlesbrough. Pero por deferencia al Obispo católico...

Escritorio sobre este mismo asunto decía el Arzobispo anglicano de York: «Consideraciones de cortésia y deferencia se oponían a adoptar para la nueva sede el título de Middlesbrough...»

No siempre han tenido estas consideraciones los anglicanos. Antes de que el Padre Santo elevara las diócesis de Liverpool y de Birmingham a metropolitanas...

LEA USTED TODOS LOS MARTES nuestra Página Deportiva

La pretensión de Abd-el-Krim de guerrear a lo europeo

(Cronica de nuestro enviado especial)

¿Se debe o se puede ir a Alhucemas? ¿Ourren tan graves dificultades el desembarco en aquella playa? Esta cuestión viene siendo tema permanente de actualidad...

Además dicho número aumenta o disminuye, debido a muchas circunstancias. Algunos confidentes han dicho que el cabejilla envió a 1.500 hombres de sus cabillas...

¿Y en lo tocante a la presencia de europeos en el campo enemigo? No pongo en duda el apoyo encubierto que prestan a Abd-el-Krim elementos interesados en nuestro fracaso...

¿Y las fortificaciones? preguntó yo. Y nuestros cañones y nuestra Escuadra y nuestra Aviación? me respondió el personaje.

¿Cuáles son las defensas rifeñas en aquel sitio? Tienen trincheras ya conocidas por nuestro Estado Mayor...

¿Es cierto que en el campo rifeño se ha intensificado la vigilancia últimamente? Es verdad, como también lo es que los trabajos de fortificación se prosiguen en el interior...

¿Cree usted que dispone de muchos guerreros? Determinar el número de éstos es cosa bien difícil y expuesta a fáciles errores

Joacn ARRARAS

Meilla, 29 agosto 1933.

El doctor Froberger. Se teme otro ataque en Tizzi-Assa

Su jubileo sacerdotal

El ilustre publicista católico doctor José Froberger, que desde antiguo viene colaborando en las columnas de EL DEBATE, acaba de celebrar en la ciudad de Bonn sus bodas de plata sacerdotales.

El doctor Froberger es bien conocido y estimado por nuestros lectores. Sus crónicas desde Alemania son un modelo de claridad, ponderación y buen sentido. Ha vivido el doctor Froberger las horas convulsas y fiebres de la guerra...

En Bilbao continúan las precauciones. BILBAO, 30.—El gobernador civil interino dijo esta mañana a los periodistas que no ocurría novedad en la provincia...

Falta fluido eléctrico en Valladolid. VARIAS PANADERÍAS NO TRABAJAN Y ESCASEA EL PAN EN LA CIUDAD

VALLADOLID, 30.—A consecuencia de la escasez de fluido eléctrico, no pudieron trabajar algunas panaderías...

PERIODISTA ARGENTINO EN VALENCIA. VALENCIA, 30.—Ha llegado a esta capital el periodista argentino, señor Portelli...

Muere la princesa Anastasia. LONDRES, 30.—Ha fallecido en esta capital la princesa Anastasia de Grecia...

El Primado en Coruña. CORUÑA, 30.—Esta mañana llegó impensadamente el Cardenal Primado para bendecir la gran obra de Atocha.

FIESTA DE DESPEDIDA EN CONSTANTINOPLA. LEAFIELD, 30.—La recepción de despedida dada ayer por el general sir Charles Harrington...

Norteamérica reconoce Monseñor Rucker casa al Gobierno de Méjico. El ilustre Prelado chileno monseñor Rucker, que ya dió prueba de su amor a España...

WASHINGTON, 30.—Artes de resanadas sus relaciones diplomáticas con Méjico, el departamento de Estado de los Estados Unidos ha comunicado su decisión a la Gran Bretaña...

PARIS, 30.—Telegrafían de Washington el acto de reconocimiento oficial del Gobierno de Méjico...

En los círculos políticos de París se cree que en breve imitarán el ejemplo de los gobernantes norteamericanos los Gobiernos de París y Londres.

WASHINGTON, 30.—Artes de resanadas sus relaciones diplomáticas con Méjico, el departamento de Estado de los Estados Unidos ha comunicado su decisión a la Gran Bretaña...

PARIS, 30.—Telegrafían de Washington el acto de reconocimiento oficial del Gobierno de Méjico...

En los círculos políticos de París se cree que en breve imitarán el ejemplo de los gobernantes norteamericanos los Gobiernos de París y Londres.

El Buharrai recluta gente en Uxda. Se dice que Raisuni ordenó la captura del promotor de los sucesos de Tetuán

(COMUNICADO DE ANOCHE)

El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente: Sin novedad en todo el territorio del protectorado.

Bombarderos sobre el campo rebelde. MELILLA, 30.—La batería 153, emplazada en Tizzi, y las de Tizzi-Assa han hecho fuego sobre el emplazamiento de un cañón enemigo...

Los rebeldes preparan otro ataque.—Recluta de indígenas en Uxda.—Concentraciones en Beni Tuzin.—Abd-el-Krim reanuda la propaganda.—Aviadores propuestos para la Laureada.

MELILLA, 30.—Se han adoptado precauciones en el sector de Tizzi-Assa, donde parece que el enemigo intenta dar un golpe.

Se sabe que los rebeldes han instalado un nuevo cañón en las crestas de Iarni, a la izquierda de Tizzi-Assa.

Noticias que se reciben de Uxda dan cuenta de hallarse allí reclutando indígenas para la harka de Abd-el-Krim...

Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para que sea concedida la Laureada a los aviadores Vila y Salgado...

El capitán aviador señor Ortiz que se hallaba disfrutando licencia, aún no restablecido de las heridas sufridas en un accidente de aviación...

Precedente de Dar Quebdani ha llegado el teniente coronel de Regulares de Alhucemas, señor Temprano.

Abd-el-Kader ha estado en Zeludán inspeccionando los servicios de vigilancia de los mazjanas.

El jefe del Tercio, teniente coronel Franco, marchará mañana a Dar Quebdani.

A causa de la niebla la embarcación de la compañía de mar «Cocodrilo», que conduca a Alhucemas al coronel Monasterio...

Un bardo del vapor «Alerta» ha llegado un moro beniuiraguell hecho prisionero frente a Afrau...

Dicho indígena permaneció varios días al lado de los cadáveres moros que quedaron en el campo...

El Jerri será entregado vivo o muerto. CEUTA, 30.—Se asegura que el esherif Raisuni ha ordenado a sus adictos que busquen al bandido El Jerri...

CEUTA, 30.—Debido a la anomalía de la situación, el caud de la cabila de Ansera, Sidi Ben Ali...

Silvea sigue en Tetuán.—Proyectos tributarios.—El Hastili persigue a Jerri.—Martínez Monje al frente de los Regulares

TETUAN, 31.—Sigue en esta ciudad el alto comisario celebrando reuniones con los delegados del ministro de Hacienda del Majcen...

Ha tomado posesión del mando del grupo de Regulares de Tetuán el nuevo jefe teniente coronel Martínez Monje.

El Hastili, con 50 indígenas de su compañía se echó al campo en persecución de Jerri y sus secuaces.

ALMERIA, 30.—En Serón esta mañana, a las siete, unos 400 mineros huelguistas y sus mujeres se presentaron en la estación de Los Caños...

Para repeler la agresión de los Euzemáritas disparó contra la multitud, resultando un muerto y 13 heridos de los huelguistas.

El cable aéreo ha sido paralizado, ignorándose las causas. Se ha concentrado más fuerza.

Dispara la Guardia civil.—Un muerto y 13 heridos

UN MOTIN EN SERÓN

ALMERIA, 30.—En Serón esta mañana, a las siete, unos 400 mineros huelguistas y sus mujeres se presentaron en la estación de Los Caños...

Benes se vá salis'echo

ROMA, 30.—Al salir de Roma el señor Benes se ha mostrado muy satisfecho de la acogida que le ha hecho Musolini y de los demás ministros...

DUROS ATAQUES A STRESSEMAN. La extrema derecha amenaza. No se debe ceder ante Francia. BERLIN, 30.—El partido popular alemán (extrema derecha) ha publicado un manifiesto...

EL EMBAJADOR EN LONDRES LLAMADO URGENTEMENTE. LONDRES, 30.—El «Evening News» dice que, reclamado urgentemente por su Gobierno para el estudio de las notas francesas y belgas...

PEREGRINACIÓN MORA SUSPENDIDA. CEUTA, 30.—Debido a la anomalía de la situación, el caud de la cabila de Ansera...

Silvea sigue en Tetuán.—Proyectos tributarios.—El Hastili persigue a Jerri.—Martínez Monje al frente de los Regulares

TETUAN, 31.—Sigue en esta ciudad el alto comisario celebrando reuniones con los delegados del ministro de Hacienda del Majcen...

Ha tomado posesión del mando del grupo de Regulares de Tetuán el nuevo jefe teniente coronel Martínez Monje.

El Hastili, con 50 indígenas de su compañía se echó al campo en persecución de Jerri y sus secuaces.

ALMERIA, 30.—En Serón esta mañana, a las siete, unos 400 mineros huelguistas y sus mujeres se presentaron en la estación de Los Caños...

Para repeler la agresión de los Euzemáritas disparó contra la multitud, resultando un muerto y 13 heridos de los huelguistas.

El cable aéreo ha sido paralizado, ignorándose las causas. Se ha concentrado más fuerza.

Dispara la Guardia civil.—Un muerto y 13 heridos

UN MOTIN EN SERÓN

ALMERIA, 30.—En Serón esta mañana, a las siete, unos 400 mineros huelguistas y sus mujeres se presentaron en la estación de Los Caños...

Para repeler la agresión de los Euzemáritas disparó contra la multitud, resultando un muerto y 13 heridos de los huelguistas.

El cable aéreo ha sido paralizado, ignorándose las causas. Se ha concentrado más fuerza.

Dispara la Guardia civil.—Un muerto y 13 heridos

UN MOTIN EN SERÓN

ALMERIA, 30.—En Serón esta mañana, a las siete, unos 400 mineros huelguistas y sus mujeres se presentaron en la estación de Los Caños...

Para repeler la agresión de los Euzemáritas disparó contra la multitud, resultando un muerto y 13 heridos de los huelguistas.

El cable aéreo ha sido paralizado, ignorándose las causas. Se ha concentrado más fuerza.

Dispara la Guardia civil.—Un muerto y 13 heridos

UN MOTIN EN SERÓN

ALMERIA, 30.—En Serón esta mañana, a las siete, unos 400 mineros huelguistas y sus mujeres se presentaron en la estación de Los Caños...

Para repeler la agresión de los Euzemáritas disparó contra la multitud, resultando un muerto y 13 heridos de los huelguistas.

El cable aéreo ha sido paralizado, ignorándose las causas. Se ha concentrado más fuerza.

LA HIDRA (NOVELA) FOR "CURRO VARGAS" Folletón de EL DEBATE 12)

¿Por qué me da esa? Pero yo conozco el remedio: le falta la esperanza y, por lo tanto, la resignación. Para el que sufre sin la esperanza en Dios, ¿qué puede ser la vida? Y cuando la vida no es nada, ¿cómo agradecerla a los que nos la han dado? ¡Ay, si Cristino esperase ser un día recompensado con una eternidad de goces de los sufrimientos que soporta, sentiría una fuerza gigante para padecer, una fuerza más fuerte que sus tormentos físicos!

bados, con la borrachera de costumbre. Pensaba en Cristino, al que había acusado largo tiempo en su corazón antes de acusarle con sus palabras. En Clotilde, que se había hecho coqueta, atrevidilla, peligrosamente jaranera, usando unos atavíos muy llamativos... No era una mala hija; pero demasiado alegre, demasiado audaz, demasiado frívola. Y la madre se preocupaba, sabiendo bien que hay que estar muy alerta cuando las mocitas se rien tanto no habiendo en su casa qué comer... Pensaba, en fin, en los más pequeños, que no la obedecían, mal educados, insolentes, agresivos.

recido? ¡Oh, no, yo quiero hacerle un corazón nuevo! Por último, al que tenía ocho: —¿Sabes que tienes un alma? Eres muy guapo; por de todo lo que posees, ¡lo que más vale es esa alma! Los tres niños miraron asombrados a este hombre, que hablaba en una lengua que él les conocía. La distancia que les separaba de él les pareció de súbito tan grande, que, cambiando de actitud, permanecieron ante él en una sobrecogida de respeto.

### Libros y revistas portuguesas

#### La ejemplaridad del quinientos

Para Antonio Sardinha, la época que ha de servir de espejo a las relaciones entre España y Portugal es aquella en que alcanzan su plenitud las energías de ambos países; la que corre desde la batalla de Toro a la de Alcazarquivir, en la cual el equilibrio peninsular desaparece y se inicia una época de nuevas intervenciones.

Ya la baja Edad Media se caracteriza por el interés con que cada uno de los reinos peninsulares sigue la política de los restantes. Este interés se manifiesta en auxilios eficaces en las empresas en que alguno de ellos compromete su existencia, como también en ingerencias políticas, y aun en guerrillas que tenían siempre el carácter de guerras civiles.

El fracasado castellano de Aljubarrota corresponde (en el orden político, si no en el militar) al del intento de Alfonso V de intervenir en Castilla. La batalla de Toro da comienzo a una nueva época—la época ejemplar—en la historia de las relaciones hispanoportuguesas. Los altos destinos que la Providencia preparaba a Portugal y a Castilla culminan entonces maravillosamente. Ríndole la fortuna a ambas coronas, y por casi una centuria pareció su esclavitud; las naves portuguesas aportan a las costas que miran al mar de las tinieblas las riquezas innumerables del Oriente.

Castilla encuentra, con la ruta de las Indias, la empresa donde gastar sus energías, sobrantes desde la consumación de la Reconquista. Aragón realiza, con la conquista de Nápoles, su sueño secular de hacer del Mediterráneo el mare nostrum.

### La ciudad encantada

Suavemente, sin estrépito, el tren penetra en una estación silenciosa. Preguntamos ¿qué hora es? Pero ya hemos llegado a Brusel... ¡Si hacia tan pocos minutos que habíamos enmismado la playa de Ostende! Tal vez veamos la noche del paisaje... Tal vez empujados de recuerdos españoles oren el aparato mural de un tiempo por Brusel...

En la magnífica plaza del Beffroi algunos transeúntes, el curujá explica en francés, espadado de cadencias flamencas, la vida de una ciudad que tiene a su orden una eterna. Una fijación de mayores dimensiones es la morada de la Gran-Dama. Aquí hay un pequeño museo, y entre los objetos curiosos muestran un reloj de complicada maquinaria de figuras, que en 1916 estropeó con la punta de su espada a un oficial alemán embriagado.

Desde este recinto de pas pasamos al Mineswater o Lago de Amor, y de allí nuestro inteligente automotor nos conduce a un vehículo a la Gilda de San Sebastián, famosa Sociedad de arqueros que data del siglo XVI. Era día de tiro y tuvimos la suerte de ver en el antiguo campo de la Gilda a los socios de hoy, situados alrededor del último mástil, disparar sus flechas de antaño como en los buenos tiempos de Isabel Clara Eugenia.

Al poco paso se hallan los restos de la muralla y la puerta de Santa Cruz. Dos típicos molinos reflejan sus aguas en la corriente y completan el aspecto sereno y tranquilo de aquel trozo de horizonte que parece de otra edad.

Es digna de visitarse la casa de Rubens y la célebre cervicería de los artistas, aún en nuestros días centro de reunión de arquitectos, pintores y literatos. Regresamos al centro de la ciudad bordeando los canales. Quisimos atravesar el puente de Spisola y la calle de los Españoles. Las construcciones del siglo XVII, con techos en las portadas, son una perenne remembranza del estilo hispano.

El día siguiente era de Luvija, y, sin embargo, la tonalidad gris clara del cielo de Brusel no produce tristezas; la luz del sol ilumina las cosas con caricia dulce y brillante. Nos acercamos a la Catedral. En el templo resan los flejes con ejemplar piedad y místico anhelo. Esta iglesia, con la advocación de San Salvador, es obra en el mismo sitio donde erigió la primitiva capilla San Eloy, el santo maestro de orfebre. Patron de esta ciudad de hábiles artesanos, que fundaron sus históricos gremios, modelos de vida próspera y laboriosa.

Junto a la Catedral está Nuestra Señora, que conserva, entre otras magníficas, los sepulcros de Carlos el Temerario y de María de Borgoña. Al lado de esta iglesia el palacio de Grimthulre, en paraje pintoresco y con un museo muy original, rico en preciosos encajes.

El año 1471, una noche los siervos de San Juan encontraban un hombre desfilado a las puertas del castillo; recogían al caminante y éste reconocía a un bienhechor pintado en cuadros para el Hospital. El desconocido era un artista y se llamaba Memline, uno de los mayores pintores que en el mundo han sido. Su obra, como dice un autor, es una inmensa oración, el éxtasis continuo y sereno de un alma blanca; ha creado la pura imagen de la Virgen como un símbolo de gracia, de candor y de recogimiento.

Brusel, la ciudad del reposo y de la paz de los espíritus, está representada, no en sus tonos, ni en sus colores, ni en las góndolas, sino en su grandiosa pretérita, sino en las silenciosas mujeres que detrás de las ventanillas, en sus alegres callosos, tejen pacientemente esos encajes primorosos de profla y sutil delicadeza. Esa es la Brusel de hoy, recuerdo del pasado, dormida en sus glorias, tejendo sus encajes, tranquila y feliz.

### CALLEJERA Los Legionarios de la Buena Prensa

Con gusto publicamos hoy la lista de los privilegios con que la Santa Sede se ha dignado honrar y enaltecer esta hermosa Asociación de Legionarios.

1. Indulgencia plenaria el día de la inscripción en la Asociación, confesando y orando públicamente, visitando alguna iglesia u oratorio público, orando por las intenciones del Sumo Pontífice. (S. Penitenciaria; 18 junio. Por diez años.)

2. Indulgencia plenaria en artículo marcial, si confesado y conmiendo, o a lo menos confesado, invocando el nombre de Jesús y aceptando la muerte en pago de sus pecados de manos del Señor. (S. Penitenciaria; 18 junio 1923. Por diez años.)

3. Indulgencia plenaria el día de San Francisco de Sales (29 de enero), de San Pedro y San Pablo (29 de junio), de la Inmaculada Concepción (8 de diciembre) y cuatro días más en el año, a elección de cada cual, con las condiciones señaladas en el número 1. (S. Penitenciaria; 18 junio 1923. Por diez años.)

4. Indulgencia plenaria de cien días por cada obra de piedad o caridad que se hiciera, según los fines de la Asociación. (S. Penitenciaria; 18 junio 1923. Por diez años.)

5. La bendición apostólica para cada uno de los legionarios en artículo marcial. (S. Cong. del Concilio; 26 junio 1923. Por diez años.)

6. Facultad de comer pescado en las ocasiones de todos los días de ayuno, así dentro como fuera de Cuaresma. (S. Cong. del Concilio; 7 diciembre 1923. Perpetuo.)

7. Privilegio de que cualquier misa que se celebrara por cualquier sacerdote en sufragio de un legionario difunto sea para dicho Legionario de igual provecho que si se hubiese celebrado en altares privilegiados. (S. Penitenciaria; 18 junio 1923. Por siete años.)

8. Privilegio de aliter privilegiado cuatro días por semana para cualquier sacerdote que sea legionario, aun cuando no sea lauroado. (S. Penitenciaria; 18 junio 1923. Por diez años.)

9. Privilegio de poder recibir estipendio por las misas de biénadío, destinado a importe a la obra de los Legionarios.

### Privilegios de la Asociación de Legionarios de la Buena Prensa

Con gusto publicamos hoy la lista de los privilegios con que la Santa Sede se ha dignado honrar y enaltecer esta hermosa Asociación de Legionarios.

10. Privilegio para los sacerdotes lauroados de poder imponer el escapulario del Carmen servatis servandis, con la condición especialmente de llevar los nombres a algún convento de Carmelitas o a alguna Compañía del Carmen canónicamente erigida. (Vic. Gral. de los Carmelitas; 12 julio 1914. Perpetuo.)

11. Privilegio para los sacerdotes lauroados de bendecir con la señal de la cruz rosarios, coronas, cruces, crucifijos, estatuillas y medallas, aplicándoles las indulgencias apostólicas, que son 28 penurias, en otros tantos días del año, y muchísimas parciales, según el elenco de «Acta Apost. Sedis», 22 de febrero de 1922. (S. Penitenciaria; 18 junio 1923. Por diez años.)

12. Facultad para los mismos sacerdotes lauroados para aplicar a los rosarios las indulgencias llamadas de los «Crucifijos», que son quinientos días por cada padre nuestro o avemaria que se reze con ellos. (S. Penitenciaria; 18 junio 1923. Por diez años.)

13. Facultad para los sacerdotes lauroados de bendecir crucifijos, aplicándose las indulgencias de los «Crucifijos». (Vic. Gral. de los Franc. 9 junio 1923. Por diez años.)

14. Facultad a los sacerdotes lauroados para anticipar desde el mediodía todo el oficio del día siguiente, menos las Vísperas y Completas. (S. Cong. del Concilio; 29 junio 1923. Por cinco años.)

15. Facultad a los sacerdotes lauroados para mudar el oficio por el rezado de tres partes de rosario una vez por semana de Cuaresma y otros cuatro días entre año, con el consentimiento del Ordinario. (S. Cong. del Concilio; 26 junio 1923. Por cinco años.)

16. «Facultad notabilísima». Si una Comunidad, Compañía, Asociación, Centro, etcétera, satisficiera la cuota de un coro de legionarios, el rector o rectores de la Comunidad se podrá considerar como lauroado y los subditos como legionarios; y si se trata de una Asociación o Compañía, será lauroado el director y legionarios los demás vocales de la Junta directiva, previo el oportuno diploma del director de los legionarios. (S. Penitenciaria; 18 junio 1923. Por diez años.)

NOTA.—La Dirección de los Legionarios cuidará de renovar oportunamente estos privilegios, cuando, según las fechas, vayan caducando.—El director, José Dueso, C. M. F.

**Tomad los famosos**  
chocolates de nuestro amigo Isidro López Cobos. Comprado en su molino, Génova, 4.

### Los cien mil hijos de San Luis

Un capítulo pintoresco de historia parlamentaria

### Comentarios del momento

#### La Reina Calafia

Leyendo «La Reina Calafia», reciente producción de Blasco Ibáñez, se experimenta una ambigua perpétua, que nos embarga luego de comenzar el libro, y, acabada su lectura, deja el espíritu un poco suspeso. ¿Es sensación de reposo, serenidad de hora meridiana, o más bien laxitud difusa de algo que comienza a declinar? Indudablemente, algo que invita al análisis, y que hace demerescer esos encomios apriorísticos, demasiado puríles y resabiados, a par de que de tabor, con que están prontos a resonar los vices de oficio.

Si saber de cierto por qué, imaginamos que lo que Blasco Ibáñez ganó en estos últimos años, en aquello que pudimos llamar la internacionalización de su prestigio, lo ha perdido en entusiasmo de parte de aquellos exaltados adoradores suyos que habían llegado a crear de su apellido un símbolo, y de su persona asuntó una figura de anti-guero semi-dios.

Si se investiga en la historia literaria contemporánea, difícilmente se encontrará un caso parecido a esta popularización asombrosa de que Blasco Ibáñez llegó a disfrutar, si no es tal vez el de D'Annunzio en la época de sus gestas marciales. ¿Quién logró como él hacer de su literatura una tan poderosa arma de combate, ni sugestionar así con sus novelas a clases enteras del pueblo? Era en los días en que el esplendor mediterráneo hervía en sus venas con un verdadero furor dionisiaco, cuando escribía, ebrio de comicidad, los primeros títulos, en los que todo es fulgurante y cáldo, como el sol, el mar, la sangre, e impulsado desbordadamente hacia un destino incierto, alternaba sus páginas con las revueltas civiles.

Hoy han pasado bastantes años del tiempo que todo lo enfra. Aquel impetuoso mozo, que llegó un día a Madrid calzando alpargatas y con el ansia arrolladora de ascender, ha recorrido muchos países, perseguido muchas fortunas, dejando inevitablemente tras de cada intento un poco del ímpetu primitivo. Ahora ya es el escritor cosmopolita, cuyos libros se exhiben por igual en las librerías de Francia y de España, que vive una vida de fausto en su villa de la Costa Azul, y ha aprendido a sonreír suavemente, como un gran señor. Quizá como un gran señor un poco improvisado, que no supiera disimular su afán de desquitarse los años de dura contienda.

«La Reina Calafia» corresponde admirablemente a este momento actual. No encontrarías en ella ninguna de esas estridencias casi rabiosas que tanto abundan en el primer modo. Todas las figuras de principal y segundo término, la protagonista, el silencioso Florestán, Mascaró, el catedrático erudito y su apacible familia, Rina, la sentimental, discurren en un plano amable. Hasta el sol y el azul del cielo parece que se la mizven en una gama de suavidad, como conviene a la delicadeza de los parques, prolijamente atendidos en esos grandes hoteles por donde discurren los personajes. Todo se ha suavizado; todo se ha supeditado a los nuevos cánones de un arte que pudieran también llamar cosmopolita. En realidad, su mérito indiscutible, aquel asombroso luminosismo casi cegador de la paleta de sus temas locales, en «La Reina Calafia» ha desaparecido. Y nosotros nos preguntamos: ¿Se lo perdonarán los que hacían sus delicias de «La Barraca», de «Arroz y Tartana», de «Sangre y Arena»? ¿No volcarán ante este segundo Blasco Ibáñez su lámpara admirativa?

Es verdad que no todo se transformó. Queda en él todavía esa solidez constructiva, característica de sus mejores aciertos y reveladora de por sí de un temperamento. «La Reina Calafia» está justamente organizada y conducida al inesperado fin con una lógica sincera. Pero nada más que excite preferentemente la atención. Ningún matiz nuevo en su estética naturalista, ya demasado de últimos de siglo. Y como si la antigua luminosidad la hubiera antes disimulado, en esta última novela se manifiesta más ingratamente la parte falsa de su técnica. Esa fácil prodigalidad de sí mismo con que los temperamentos exuberantes encubren a menudo la ausencia de una educación disciplinada y proflja; llega a pesar repetidamente sobre el lector como una intolerable carga. ¿Para qué fin esos larguísimos y continuados discursos del doctor Mascaró sobre el descubrimiento y colonización de California? ¿No más que para aplicar a la protagonista el nombre de aquella princesa de California, imaginada en sus «Sergas de Esplandian», por Garcí-Ordóñez de Montalvo? ¿Tal vez para aprovechar el autor sus múltiples conocimientos de la vida actual en aquella tierra de la aventura? En todo caso, ello nos parece demasiado ajeno a la trama esencial del libro, sobre la que pesa hasta producir verdadera fatiga.

Y, además, no vibra el esplendor radiante de las descripciones de otros momentos. El mismo lenguaje se convierte con frecuencia en un desbordamiento de prosa.

Ante esta falta de la cáldo y perturbadora emoción de la obra primera de Blasco Ibáñez hemos de dudar si es que evolucionó hacia una forma definitiva más serena o si lentamente comienza a declinar.

### Contra las inmundidades en la administración local

#### Granada

GRANADA, 30.—En el pueblo de Almuñécar continúa la excofición contra las inmundidades administrativas que se han registrado en el Municipio.

Ha venido una Comisión de fuerzas vivas y de respetables personalidades para hablar al gobernador.

### Asamblea nacional de seminariistas

Bajo la dirección de los Prelados, rectores y sacerdotes que forman la Unión Misional del Clero, se celebrará durante los días 14, 15 y 16 de septiembre en el Seminario de Madrid una Asamblea nacional de seminariistas. En ella se estudiará y aprobarán las bases de una Federación misional y se tratará de la extensión de este movimiento misional a las naciones americanas.

### SANTANDER HOTEL GOMEZ

RÍO DE FRANCISA GÓMEZ RESTAURANT — GRAN CONFORT

### EL MARQUEZ DE LOZOYA

DE ALCAZAR QUIVIR (FREENTE A LAS CALATRAYAS)

# Otro Consejo sin adoptar acuerdos

## E Rey llega esta tarde.—Weyler aplaza su regreso

SANTANDER, 31.—El Rey salió para Madrid a las diez y media en automóvil acompañado de los duques de Miranda y de Armañanzas y de don Gonzalo de Aragón y el marqués de Zorzo del Valle.

**Consejo de ministros**

En el Consejo de ayer hubo cosas bastante extrañas. Antes de terminar, o por lo menos sin que sonara el timbre indicador del término de la reunión, el presidente mandó llamar a los periodistas. Estos se dividieron, y unos quedaron esperando la salida de los ministros, mientras otros subieron al despacho del jefe del Gobierno.

Cuando salieron los ministros les sorprendió encontrar periodistas a su paso.

—¿No les he llamado al presidente?

—Sí, señor; pero como somos muchos, hay que ir arriba y para abajo.

—No es mala táctica.

Al señor Villanueva le preguntó un periodista: —¿Acuerdo o desacuerdo?

—Ya les diré el presidente... ¿cómo estamos de acuerdo?

El señor Alba dijo que hoy se habían juramentado para no decir nada, y él, el primero, porque le habían atribuido la paternidad de las informaciones que publican algunos periódicos.

El presidente dijo a los periodistas textualmente lo que sigue:

«Continué deliberando el Consejo, haciendo uso de la palabra no acordó pedir al ministro de la Guerra unos datos que se estiman de interés para la acertada resolución del asunto, y así mañana los tiene terminados, los entregaremos al Consejo a las cinco y media. En otro caso, pasado mañana, a la misma hora.»

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que adolece de añadir a lo dicho conocida cosa del Consejo.

El ministro de la Guerra añadió: —me avise que los datos que le han pedido no puede tenerlos hasta muy tarde y en consecuencia el Consejo se celebrará mañana a las cinco y media de la tarde.

El Rey llega esta tarde: si hay tiempo desahucará con su majestad; pero si no retrasa lo dejaremos para mañana.

No es cierto que como dicen algunos periódicos, el señor Sagasta me visitará para hablarme de responsabilidades; su visita fue de pésame.

Tengo anunciadas las visitas de los ministros de Marina y Hacienda para tratar del contrato para salvamento del España.

**Weyler aplaza su regreso**

El general Weyler ha aplazado hasta el sábado su regreso a Baleares, a petición del presidente del Consejo, que trata de que el Estado Mayor Central introduzca en su informe algunas modificaciones que faciliten el acuerdo en el seno del Gobierno.

**Una nota de Hacienda**

Con motivo de la baja de la peseta—dijo ayer a los periodistas el subsecretario de Hacienda—algunos periódicos, olvidando lo que en otra ocasión expuse respecto a los orígenes y motivos que la determinan y lo que ha manifestado respecto al ejemplo que nos ofrece la conducta de Inglaterra en sus finanzas, creen que ilegalmente y sobre la marcha debemos imitar el ejemplo de esta nación, que es, en efecto, admirable y que sin llegar a esa copia fiel que se pretende, porque eso no es posible dado los distintos elementos y condiciones sobre los que los Gobiernos operan, resulta lo que el señor Villanueva pone a prueba, todo lo que es y significa para que en breve fecha desaparezca los principales orígenes de la depreciación de nuestra moneda, yendo derechamente a la nivelación de nuestro presupuesto, no perdonando acto ni gestión que a esa finalidad patriótica conduzca.

Por otra parte, siendo yo un admirador de los procedimientos practicados por el departamento de Hacienda del pueblo inglés, no se puede, sin embargo, presentar hoy a aquella nación como si en ella estuvieran total y completamente resueltos todos los problemas económicos y financieros, a pesar de las nivelaciones numéricas. No, porque Inglaterra, como todas las naciones del continente, no puede sustraerse a la grave y honda perturbación que Europa viene padeciendo, pues allí, al entorpecimiento comercial, se unen las restricciones industriales y, por consiguiente, la falta de trabajo, y los impuestos pesan de tal manera, que

# Los agricultores de la vega del Segura

## Un telegrama al Gobierno

Entre los agricultores de la comarca de Orihuela cunden el desasosiego y la angustia ante la ruina inminente que, de no poder pronto remedio, amenaza a la feracísima vega del Segura.

La depreciación de los géneros agrícolas, que no permite cubrir los gastos de producción y la carestía de los abonos, cada vez mayor por la baja del valor de la peseta, y la subida de la libra esterlina; el alto coste de las semillas; la imposibilidad de disminuir los jornales y el mayor interés que el capital exigen los Bancos hacen imposible la vida a los agricultores, y de seguir las actuales circunstancias, los colonos no podrán sembrar y el hambre se enseñoreará de aquellas fértiles tierras.

La Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Orihuela, tratando de prevenir el gravísimo mal que se avecina, y en defensa de los legítimos intereses de sus afiliados y de los agricultores de la vega del Segura en general, ha dirigido al Gobierno el siguiente telegrama, en el que concreta la total aspiración de los labradores:

«Venida mil labradores vega del Segura, arruinados por la depreciación de géneros agrícolas, acuden Gobierno solicitando defensa. No pedimos dinero; pedimos, como españoles, la protección del Estado; pedimos que cese régimen favor para canamos italianos, prohibiendo importación o elevando aranceles; pedimos abaratación abonos minerales, principalmente amoníaco, nitrato y potasa; pedimos transporte para frutas y patatas.

No hemos sacado el coste cosecha; no podemos sembrar.—En nombre agricultores, presidente Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Orihuela, Escocano.»

# COTIZACIONES DE BOLSA

## SESION DEL DIA 31

MADRID

3 por 100 Interior.—Serie F, 71,80; E, 71,80; D, 71,80; C, 71,85; B, 71,95; A, 71,95; G y H, 71,90.

4 por 100 Exterior.—Serie D, 87,80; C, 87,80; B, 87,80; A, 87,80.

5 por 100 Amortizable.—Serie F, 96,75; C, 96,75; B, 96,75; A, 96,75.

Obligaciones del Tesoro.—Serie B, 101,90 (dos años); serie A, 101,80; B, 101,40 (dos años nuevos); serie A, 100,75 (seis meses); serie B, 100,50 (4,50 por 100).

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito de 1898, 82,50; Villa Madrid (1923), 95,00.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 89,25; ídem 5 por 100, 110,80; cédulas argentinas, 2,46.

Acciones.—Tabacos, 248; Banco Español Crédito 150,50; Río de la Plata, 235; ídem Central, 116; Fénix, 275; Azúcar (preferente), contado, 88; ídem (ordinaria), contado, 83,75; Felguera, 81; Norte, contado, 340; Metropolitano, 228; Tranvías, 65,50.

Obligaciones.—Compañía Naval (bonos), 100,75; Unión Eléctrica, 89; Alicante, primera, 288; ídem F, 88,60; ídem segunda, 85,7; Norte, contado, 62,75; ídem 6 por 100, 102,40; Asturias, primera, 64,50; Madrid-Aragón, 98; Prioridad Barcelona, 66,50; Trazadilla (1922), 106,50.

Mérida extranjera (no oficiales).—Marcos, 0,0000; francos suizos, 134; ídem belgas, 84,85; escudo portugués, 0,295; peso argentino, 2,42; florín, 2,95; coronas, 0,015; (oficiales): francos, 42; libras, 83,68; dólar, 7,433; liras, 81,95.

**EILBAO**

Altos Hornos, 101; Explosivos, 261; Resinera, 261 (dinero).

**BARCELONA**

Nortes, 68,63; Alicantes, 68,45; Colonial, 69,25.

**SESION DEL DIA 30**

PARIS

Pesetas, 230,50; marcos, 0,0002; liras, 76,50; libras, 80,95; dólar, 17,775; coronas suecas, 476,83; (idem noruegas, 261; francos suizos, 920,75; ídem belgas, 81,60; florin, 700; Rotinto, 2,850.

# LA FAMILIA REAL A SAN SEBASTIAN

SANTANDER, 31.—A las diez y media la reina Victoria ha salido en automóvil para San Sebastián acompañada de los duques de Bonaña, el marqués de la Torre y el secretario del monarca, don Emilio de rres.

A las once salió el tren real llevando a San Sebastián al Príncipe de Asturias y a Juan y don Gonzalo, al conde de Borja, condesa de Puertollano, el conde del Groter, conde de Vellore y demás señores de la corte. En el Palacio de la Magdalena estuvieron a despedir a la real familia el Obispo, alcalde, el gobernador y las demás autoridades.

# Contra la importación de azúcar

ZARAGOZA, 30.—Firmado por la Cámara Agrícola, la Asociación de Labradores y el Sindicato Central de Asociaciones Agrícolas Agrarias, se ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo y a los ministros de Hacienda y Fomento, protestando contra los proyectos que, según noticias, atribuyen al Gobierno de autorizar la importación de azúcar extranjero. Esta medida acarrearía la ruina de los agricultores de la zona remolachera y perjudicaría gravemente a los intereses de la industria azucarera, en beneficio exclusivamente de intereses bastardos y personalísimos.

# UN EJEMPLO ADMIRABLE

Hace unos cuantos días una Delegación de la Exposición de Barcelona acudió a Madrid, formulando una súplica insistente de que la Casa Real permitiera que se exhibieran en la próxima Exposición de Barcelona alguna de las magníficas colecciones de tapices que aquella posee.

Bien sabían los comisionados que por diversas razones, jamás ha permitido que aquellos tesoros salgan del alcázar y ello no dejaron de experimentar un alto temor al formular tal súplica.

Pero no contaban con que nuestro Rey es el más entusiasta de los españoles por las cosas de España, y que para asegurar el éxito de algo que pueda redundar en prestigio y gloria de la nación jamás ha negado su decidido y cordial apoyo por lo cual desde el primer momento, sin vacilaciones, sin reservas con un espontaneidad tan propia de su noble carácter, declaró que podía contar con los tópicos de la Real Casa.

Y a Barcelona irán, en efecto, esos joyas cedidas por el Rey, y ella acrecerá el orgullo y gratitud honda el gesto atencioso de don Alfonso, que viene con ello a dar pruebas una vez más de que es uno de los más entusiastas por la gran obra de la Exposición.

Al permitir el Rey que los tapices de la Real Casa figuren al lado de los trabajos de los obreros y artesanos catalanes, demostrará una vez más hasta qué punto mira con simpatía el esfuerzo de los obreros, que siempre quiso fuera objeto predilecto de su reinado.

# ¿Un viaducto del Pajares construido por Eiffel?

Con ocasión de las obras de electrificación de la vía férrea del Pajares, y en unos interesantes artículos que ha venido publicando, remontándose a la construcción del ferrocarril en los años 1831-1884, nuestro colega «El Carbayón» suscita una cuestión interesantísima, que recogimos, no solo por estimarla curiosa, sino por si con su difusión pudiera hacerse alguna luz.

La cuestión es esta: el viaducto de Parana, obra, sin duda alguna, la más importante del Pajares, después de los grandes túneles, ¿fue proyectado por el mismo genio de la ingeniería que construyó la famosa torre Eiffel?

El asunto, como se verá, no puede ser más curioso, y bien valdría la pena intentar esclarecerlo.

Ha aquí los hechos que dan lugar, justificando, a la pregunta más arriba formulada: el sobrio viaducto de Parana, lo mismo que otros puentes del Pajares, fueron construidos y montados por una casa belga, La Sociedad constructora colocó en un pequeño puente provisional de hierro, tendido durante las obras en sitio próximo a la Fonda de Puente de los Hierros, y adosada a una de sus barandillas, una plancha de hierro fundido, en la que se había grabado la razón social de la Empresa que había realizado las obras. Este puente, y con él la placa, desaparecieron, sin que haya podido encontrarse en ella los habitantes y vecinos de Parana en aquella fecha que aún viven quien haya dado el nombre indico del posible padreado de la placa.

Ahora bien, según el señor Azebal, autor de los artículos aparecidos en «El Carbayón», el año 1900, y con motivo de la Exposición Universal que dicho año se celebró en París, se dijo que el ingeniero autor de la torre Eiffel (construida en 1887 a 1889) había estado en Asturias por los años 1882-1883, en un viaje a una casa belga para montar el viaducto de Parana, cuyo proyecto se le atribuyó.

Es de notar, en efecto, según dicen los técnicos, la gran semejanza que hay entre el tejido de hierro de la torre Eiffel y el de todo el viaducto de Parana, semejanza que se da en el detalle.

No importa, pues, nada de extraño que el ingeniero que proyectó el viaducto de Parana fuese el mismo Alejandro Gustavo Eiffel, autor de la famosa torre de su nombre.

Para comprobarlo sería preciso conocer el título o razón social de la Sociedad industrial belga que construyó y montó los puentes del Pajares.

Y a la averiguación de este dato importantísimo es a lo que puede contribuir la Prensa divulgando esta cuestión.

# Denuncia por cohecho

Contra Bartolomé Sánchez, que en la calle de los Dos Amigos posee un «garage», y que en poco tiempo ha conseguido reunir una fortuna, dedicándose al negocio de préstamo, se presentó en la madrugada última ante el juez de guardia, que lo era el municipal suplente del distrito de Chamberí, una denuncia, formulada por un abogado, acusando de estafa y falsedad al referido Bartolomé y a otro individuo, por el que, al parecer, se había falsificado el permiso de circulación referente a un automóvil que el abogado compró a Bartolomé.

El juez admitió la denuncia y decretó la detención de los dos encartados en el documento, dándose las órdenes convenientes a la Policía.

Detenido primeramente al otro individuo y más tarde a Bartolomé, llegando casi al mismo tiempo que éste al Juzgado un hijo suyo, al cual acompañaba el abogado señor Villalta, que comenzó a gestionar la libertad de su cliente.

Marchóse al poco rato el abogado, y en el despacho quedaron el juez, un hermano suyo y el hijo del Bartolomé.

No se sabe lo que se trataría en la conferencia que sostuvieron; mas lo cierto es que el hijo de Bartolomé abandonó la Casa de Canonigos, marchando a casa del abogado, al cual le dijo que el juez le había perdido 25.000 pesetas por conceder la libertad a su padre.

El señor Villalta se trasladó inmediatamente a la Dirección de Orden público, donde denunció el caso.

En el momento se encargaron del servicio los agentes, que procedieron a marcar billetes de Banco, por valor de 10.000 pesetas, cantidad que se entregaría como primer plezo.

Mientras tanto el hijo de Bartolomé fue a al Juzgado, saliendo de él a los pocos minutos en compañía de un hermano del juez, al cual suplido que esperase en determinado lugar, próximo a la plaza de las Salinas, pues iba a su domicilio en busca de las 10.000 pesetas que entregaría por el pronto.

El hijo de Bartolomé volvió al poco rato y en el momento en que había entregado al hermano del juez los billetes (que eran los marcados previamente por la Policía), los dos agentes a quienes se le encomendó el servicio, y que se hallaban ocultos, procedieron a detenerle, ocupándose los billetes de referencia.

Fue conducido a la Dirección de Orden público y más tarde puesto a disposición del juez correspondiente.

Se dio cuenta de todo lo ocurrido al presidente de la Audiencia, el que nombró juez especial para que instruya el correspondiente sumario el magistrado señor Valdecasas y secretario especial a don Juan García Inés.

**EL SEÑOR CASES A LA CARCEL**

El Juzgado especial se constituyó en la Dirección de Orden público, tomando declaración a don Ernesto Cases, hermano del juez suplente de Chamberí, y a quien se ocuparon los billetes marcados, y a un agente de Policía, que parece estar cumpliendo también en el asunto.

Esta diligencia duró hasta bien entrada la madrugada, y a la terminación de ella el señor Cases fue conducido a la Cárcel Modelo.

# NOTAS MILITARES

Visitas al ministro

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra, el consejero togado señor Valcárcel, el general Barroero, diputado señor Cervantes y senador señor Portillo.

«Diario Oficial» del día 1

Ayudantes.—Cesa en el cargo de ayudante de campo del general de división don Rafael Moreno y Gil de Borja, el teniente coronel de Artillería don Eduardo Escalada, y se nombra para sustituirle al de igual empleo y Arma don José Gil Verdejo.

«Disponiendo que el comandante de Ingenieros don Anselmo Horcuelas cese en el cargo de ayudante de campo del general de división don Jacobo García y Boure, y se nombra para sustituirle al del anterior empleo y Arma, don Emilio Mayoral.

Licencia.—Se concede licencia para el extranjero al capitán de Artillería don Alfonso Zayas.

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio, a los tenientes de la Guardia civil don Humberto Padura y don José Domarco.

Destinos.—Destínase al Grupo de fuerzas Regulares de Larache a los tenientes de Infantería don Juan Ruiz de Almirón y don Antonio Gómez Navarro y el alférez don Manrique Gómez Caunedo.

«Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Carabineros y de Intendencia.

Profesores.—Se nombran profesores en la Academia de Ingenieros al comandante don Ricardo Murillo y a los capitanes don Federico Tenllado, don José López Tienda y don Vicente Lequidain.

Reserva.—Pasa a situación de reserva el teniente coronel médico don Filiberto Cuadros.

Vuelta al servicio.—Se concede la vuelta al servicio activo al capitán médico don Francisco de la Cruz.

El asenso de los alférezes

El «Diario Oficial» publicó ayer una real orden disponiendo que a los alférezes no se les desuente, a los efectos de declaración de aptitud para el ascenso, el tiempo de licencia por enfermo ni la prórroga, pero sí el de reemplazo.

# LA CHARLOTADA DE ANOCHE

Con el llano habitual volvieron a salir anoche al ruedo Charlot, Chipe y su Botones, los cuales lucieron sus trucos, pantomimas, piruetas y demás repertorio para recoger al respetable.

El público acogió el trabajo de los toreros bufos con grandes risas y los consabidos aplausos.

Un bocanete más soltaron anoche para que acabara con él el Botones; pero tuvo que hacerse cargo de los trastos de matar Charlot, ante la indecisión del nuevo ematador.

En la epítome del festejo Finito de Valladolid logró cosechar abundantes aplausos. Mostróse en todo momento valiente y con deseo de ser aplaudido.

En el segundo toro—un bicho que cortaba el terreno y se revolvió con demasiados nervios, hasta que sembró el pánico entre la torería—Finito hizo una faena muy valiente, sin perder la cara, y entró a herir con decisión y coraje en tres ocasiones. Su voluntad le valió dar la vuelta al ruedo y saludar desde los medios, ante los insistentes aplausos del respetable.

Este toro alcanzó a un banderillero, a quien dio un puntazo, al parecer sin importancia.

En la lidia de los demás toros Finito se adornó en crites, dando algunos lance de capa con salsa torera.

En cambio, el debutante Alvarez Pavón, de Sevilla, no convenció a nadie. Estuvo medroso e ignorante, y no logró sobresalir nada. Acero la emoción del debut le quitó todos los arreos.

**LA TERCERA DE FERIA EN LINARES**

LINARES, 30.—En la tercera corrida de feria se han lidiado cuatro toros de Veragua y cuatro de Braganza.

Maera estuvo colosal en ambos toros, y cortó dos orejas. El público insistió en comparar su faena con las proezas de Joselito. Oltros, muy valiente, trabajó bien en su turno.

El Algabeño sólo trató de cumplir, y Fuentes Rejarano, que quedó mal en el primer bicho, rayó a incommensurable altura en el segundo, concediéndosele ambas orejas.

**LAS PERLAS INDRA**

son las preferidas en todo el mundo

# Lecherías clausuradas

El propietario a la cárcel

El juez del distrito de la Universidad ha dictado auto de procesamiento y prisión, enviándolo a la cárcel, a Juan Abad Lillo, dueño de los tres despachos de leche donde se expendió la que dio motivo a las intoxicaciones registradas anteaer.

Juan Abad ha sufrido varias multas por adulterar la leche que despachaba en sus establecimientos, sitos en Bravo Murillo, número 115; Francisco Salas, 7, y en el mercado de San Antonio (puesto número 18).

El juez ordenó a la Comisaría de la Universidad que se procediera, como se hizo, a la inmediata clausura de estos establecimientos.

En la barrida de los Cuatro Caminos se redobó ayer la vigilancia ante el temor de posibles desórdenes, dada la indignación del vecindario contra los lecheros desaprensivos.

Los lecheros visitan al ministro y al alcalde

Una Comisión de expendedores de leche visitó al ministro de la Gobernación, alarmados por los anuncios contra ellos.

Dijeron que no son responsables de estas intoxicaciones y el duque insistió en su propósito de establecer inspecciones para saber si la leche viene adulterada de fuera, pero que de momento tiene que proceder contra los expendedores. \* \* \*

Una comisión de lecheros visitó ayer por la mañana al alcalde interino, señor Nicol, para hacer protestas de la buena fe en la venta del artículo. También formularon algunas reclamaciones, relacionadas con las Compañías de ferrocarriles.

El señor Nicol manifestó luego a los periodistas que ha ordenado a los tenientes de alcalde que revisen todas las lecherías para proceder contra las que no reúnan las debidas prescripciones higiénicas.

Añadió el alcalde que el ministro de la Gobernación le había recomendado el empleo de medidas rigurosas en aquel mismo sentido.



**¿Confidencia?**

¡Oh felicidad, simpáticas lectoras, la debe el perfume de raza el pelo de la cara y brazos de tan acreditado DEPILATORIO marca BELLERIE. Es indispensable. En perfumerías. Gran Premio! Medalla de Oro.

**INDISPENSABLES**

a las familias y de absoluta necesidad para los viajeros y hombres de negocios, según afirman los más notables médicos de todo el mundo, son los

**SALICILATOS**

de VIVAS PÉREZ, que curan rápidamente toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños y de las embarazadas, cólera, tifus, disenteria, catarrros y úlceras del estómago.

**APROBADOS POR**

la Real Academia de Medicina. Ensayados y recomendados en los hospitales y por la Beneficencia Municipal de Madrid.

**ADOPTADOS DE REAL ORDEN**

por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad. Han merecido la Cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval.

De venta en todas las principales farmacias.

# LA "GACETA"

SEÑALIZO DEL DIA 31

Gobernación.—Disponiendo que durante la ausencia de esta Corte de don Antonio Pérez Crespo, director general de Correos y Telégrafos, se encargue del despacho de los asuntos de la expresada Dirección el subsecretario de este ministerio.

Fomento.—Disponiendo cese en el despacho ordinario de los asuntos de este ministerio don José Villalba Sabater, director general de Obras públicas.

# VAPOR INGLES EN PELIGRO

GORUSA, 30.—El vapor inglés *Morishath* pide auxilio a diez millas de la isla Lisas. Ha salido para prestarle ayuda el vapor *Galicja*.

# EDICION DE LA NOCHE

**Mucho orden por muy poco dinero**

En cualquier oficina donde se escriban cartas a las cuales haya de adherirse talones, cheques, resguardos o cualquiera clase de documentos, así como comandas, etcétera, son de inexcusable necesidad las etiquetas «ANEXO». El cuaderno con 400 etiquetas (mil y mil) VALE 2,90 PESETAS, y por 0,50 más se remite certificado franco de todo gasto.

**ANEXO 726**

**MUCHO ORDEN POR MUY POCO DINERO**

ASIN PALACIOS.—PRECIADOS, 23.—MADRID

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Paperchasing Santoral y cultos

NOTICIAS

Las carreras de San Sebastián: el domingo se disputará el Gran Criterium. Las últimas regatas dibamas

En ninguna cosa se ostenta más el carácter inglés que en todo lo que se relaciona con el deporte, y es lo cierto que dondequiera que vaya, está de asiento o de paso, el inglés es el primero en que piensa algún ejercicio corporal...

En el papelchasing o el foot paper chase se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza, para el paper hunt o rally paper se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza...

En el paperchasing o el foot paper chase se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza, para el paper hunt o rally paper se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza...

En el paperchasing o el foot paper chase se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza, para el paper hunt o rally paper se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza...

En el paperchasing o el foot paper chase se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza, para el paper hunt o rally paper se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza...

En el paperchasing o el foot paper chase se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza, para el paper hunt o rally paper se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza...

En el paperchasing o el foot paper chase se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza, para el paper hunt o rally paper se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza...

En el paperchasing o el foot paper chase se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza, para el paper hunt o rally paper se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza...

En el paperchasing o el foot paper chase se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza, para el paper hunt o rally paper se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza...

En el paperchasing o el foot paper chase se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza, para el paper hunt o rally paper se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza...

En el paperchasing o el foot paper chase se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza, para el paper hunt o rally paper se usa un papel que se va cortando a medida que se avanza...

- 1. «SOGALINDA», del conde de Zubiria. Tiempo: dos horas treinta y un minutos cuarenta y dos segundos. 2. «Tomon», de su majestad el rey don Alfonso...

En el segundo partido jugaron García (P. y G.) contra Blas-Vallejo. Cuando iban por el tanto 12, dominando los primeros, hubo necesidad de suspenderlo a causa de una herida que en la mano derecha se produjo Vallejo...

El éxito obtenido supera todas las esperanzas, si se tiene en cuenta que es el primer campeonato de pelota que se juega en la región gallega y, sobre todo, el abandono en que estaba este deporte, especialmente en La Coruña.

El equipo del Málaga F. C. obsequió con un banquete en el balneario del Carmen a los equipos de Sevilla y Madrid. Este último jugará mañana con el Málaga.

La Real Sociedad Gimnástica Española celebrará el próximo domingo día 2 de septiembre un importante concurso atlético destinado para neófitos, que se compondrá de las siguientes pruebas:

Armonías conyugales.—María Ocaña García, de veintiocho años, que vive en la Torre de la Alhóndiga, 26, sufrió heridas de pronóstico reservado, que le produjo su esposo, Ángel Fernández Martínez, durante un altercado.

Atropellos.—En la calle de Velázquez, y al apesarse de un tranvía, fue atropellado por una motocicleta Gabriel Serrano Sanz, que vive en Bravo Murillo, 27, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Accidentes.—Alvaro Núñez García, de cinco años, sufrió lesiones graves al caer en el Cerrillo de San Blas.

En su domicilio, Jaén 2, se cayó José López Molina, de dos años, produciéndose lesiones de importancia.

En el paseo Blanco se cayó José Can Chateñas, de sesenta y seis años, produciéndose una herida de pronóstico reservado.

En el paseo Blanco se cayó José Can Chateñas, de sesenta y seis años, produciéndose una herida de pronóstico reservado.

DIÁ 31.—Viernes.—Santos Ramón Nonnati, conde; Robustiano, Vicente y Domingo del Val, marqués, y Santos Buñuel y Ama. La misa y obituario son del aniversario de la Consecración de la Santa Iglesia Catedral...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Empieza el octavo y su Titular. A las diez y media, misa cantada con sermon por el señor Barreiro; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon por el señor Bases...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Empieza el octavo y su Titular. A las diez y media, misa cantada con sermon por el señor Barreiro; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon por el señor Bases...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Empieza el octavo y su Titular. A las diez y media, misa cantada con sermon por el señor Barreiro; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon por el señor Bases...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Empieza el octavo y su Titular. A las diez y media, misa cantada con sermon por el señor Barreiro; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon por el señor Bases...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Empieza el octavo y su Titular. A las diez y media, misa cantada con sermon por el señor Barreiro; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon por el señor Bases...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Empieza el octavo y su Titular. A las diez y media, misa cantada con sermon por el señor Barreiro; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon por el señor Bases...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Empieza el octavo y su Titular. A las diez y media, misa cantada con sermon por el señor Barreiro; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon por el señor Bases...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Empieza el octavo y su Titular. A las diez y media, misa cantada con sermon por el señor Barreiro; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon por el señor Bases...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Empieza el octavo y su Titular. A las diez y media, misa cantada con sermon por el señor Barreiro; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon por el señor Bases...

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Empieza el octavo y su Titular. A las diez y media, misa cantada con sermon por el señor Barreiro; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermon por el señor Bases...

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Ha pasado al mar del Norte la borrasca que ayer se hallaba al sudoeste de Irlanda...

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO.—Barómetro, 763. Humedad, 96. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 21. Recorrido en las veinticuatro horas, 295. Temperatura: máxima, 29,6 grados; mínima, 19,6; media, 21,6. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura medida desde primero de año, 185,7. Precipitación cenizas, 8,0.

LOS EXPLORADORES.—De acuerdo con lo establecido por el reglamento orgánico de esta Asociación, aprobado por real decreto de 9 de noviembre de 1922, queda abierto el ingreso en la misma, en calidad de aspirantes...

MADRID.—El delegado de Hacienda de Salamanca participa que han sido vendidas las residencias que ofrecía el pueblo de Macostes, de aquella provincia, uno de los castrados, el pago de la contribución territorial rústica, realizándose...

EL INDICISTA PÍCON PROCESADO.—Ayer prestó declaración ante el juez el sindicalista José Pícon Martínez, del Valladolid, detenido anteayer, según dijimos, y que se confesó autor de la muerte del agente señor Fernández Alegría, hecho ocurrido en Barcelona.

EL JUZADO lo constituyen don José María Taboada, don Rodolfo Diech y don José María López, quienes presidían en unión de don Juan Conde y Conde, don José Peiteado, don Jesús Fernández, don Antonio Piacer y otras distinguidas personalidades.

EL PÚBLICO llenaba todas las localidades, comentando con entusiasmo las jugadas y haciendo objeto de largas ovaciones a los pelotaris.

EL ÉXITO obtenido supera todas las esperanzas, si se tiene en cuenta que es el primer campeonato de pelota que se juega en la región gallega y, sobre todo, el abandono en que estaba este deporte, especialmente en La Coruña.

EL ÉXITO obtenido supera todas las esperanzas, si se tiene en cuenta que es el primer campeonato de pelota que se juega en la región gallega y, sobre todo, el abandono en que estaba este deporte, especialmente en La Coruña.

EL ÉXITO obtenido supera todas las esperanzas, si se tiene en cuenta que es el primer campeonato de pelota que se juega en la región gallega y, sobre todo, el abandono en que estaba este deporte, especialmente en La Coruña.

EL ÉXITO obtenido supera todas las esperanzas, si se tiene en cuenta que es el primer campeonato de pelota que se juega en la región gallega y, sobre todo, el abandono en que estaba este deporte, especialmente en La Coruña.

cuantos valores creaban en poder del agente, correspondientes al primer trimestre del año pasado actual, en tercer grado de apremio, hasta que se aplicó la orden de la Hacienda del Tribunal Supremo de 19 de noviembre de 1922, cobrándose el segundo trimestre sucesivamente.

EL MAYOR CABLE DEL MUNDO.—El cable submarino mayor que se ha construido en el mundo está siendo ahora colocado por los ingleses en el Atlántico.

EL EXTERIOR de América está en Long Island y el británico se pondrá en Westend Super Mare, el sábado. El cable tendrá doble capacidad que los actuales y podrá transmitir 1.200 letras por minuto, 600 en cada dirección simultáneamente.

UN DIVORCIO CADA CUATRO MINUTOS.—El juez Thomas, de California, acaba de publicar un informe conteniendo detalles estadísticos sobre el estado de los matrimonios y de los divorcios en los Estados Unidos.

Se dictan anualmente 160.000 divorcios, o sea uno cada cuatro minutos. La proporción es de un divorcio por cada nueve casamientos.

Diez y siete Estados se niegan a fijar una edad mínima para el matrimonio, y en nueve Estados los Tribunales han sancionado oficialmente matrimonios entre muchachos de catorce años y niñas de nueve.

Actualmente existen en América 19.000 mujeres casadas de menos de quince años y 100.000 de diez y siete.

EL JUEZ THOMAS denuncia esta precocidad matrimonial como una amenaza para la nación.

LA FERIA DE LEDENSA.—Con motivo de la próxima feria anual que se celebra en Ledenssa, el Ayuntamiento ha organizado un programa de fiestas para los días 1, 2, 3 y 4 de septiembre, consistentes en danzas y alboradas, bailes populares, fuegos artificiales y una corrida de novillos.

Las fiestas prometidas resultan muy animadas, dado el número cada año mayor de feriantes y la importancia de las transacciones.

Actualmente existen en América 19.000 mujeres casadas de menos de quince años y 100.000 de diez y siete.

Real carta de sucesión. Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Albitas a favor de don José de Aragón y Carrillo de Albornoz, por fallecimiento de la emperatriz Eugenia.

Natalicios. En Coruña ha dado a luz una hermosa niña la marquesa de la Atalaya.

En Barcelona ha tenido un robusto niño la señora de Pascual de Fontcuberta, nacida Lucrecia Pulg Mir.

En Quilmas (Santander) nació una hermosa niña, hija de los esposos don Francisco Hueso Rolland y doña María de los Dolores Bidegain.

Enferma. Hallase enferma en Torre de Gil la joven señora de Gargallo-Azara, de soltera Pilar de Viala.

Mejorados. Hallase restablecido de su dolencia en San Sebastián el vizconde de Roda, y en la misma ciudad se encuentra mejorado el conde de Villamonte.

En El Escorial hallase en franca mejoría don Joaquín Álvarez Quintero, que ya puede pasear por el jardín de su casa Santos Arturo y Augusto.

El 1 de septiembre serán los días del marqués de Casa León.

Condes de Egeña, Heerén y San Antolín de Sotillo.

Viscondes de Uzueta.

Barón viudo de Pallaruelos.

Señores Aguirre, Bargas, Barcia, Blanco, Cacho, Comas, Gálvez Cañedo, González Besada, Miranda, Pintos, Redondo, Serrano y Tarazona.

Les deseamos felicidades.

Fallecimientos. En San Lorenzo de El Escorial ha fallecido la distinguida señora doña Matilde Galsheira y Castro-Palomino, viuda de Van Halen.

En San Lorenzo de El Escorial ha fallecido la distinguida señora doña Matilde Galsheira y Castro-Palomino, viuda de Van Halen.

A su apreciable familia enviamos el testimonio de nuestro sentimiento, y de manera particular a su hija, la señora viuda de Ribot; a su nieta, doña Matilde, y a su nieto político, don Antonio, Montenegro e Iribarri.

El día 21 del actual ha fallecido en Almonacid (Toledo) la virtuosa y caritativa señora doña Eugenia Rojo Gálvez, madre del párroco de Lupiana, don Francisco Vargue Rojo.

Reciba toda su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Peticiones del comercio sobre la Aduana de Irún.

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda, como complemento de anteriores gestiones, un razonado escrito, ocupándose de las consecuencias que para el comercio puede tener el siniestro expresado. Las conclusiones de su instancia son:

1. Que se ordene la inmediata habilitación de almacenes en la Aduana de Irún, a fin de que las mercancías no sufran demora en el despacho.

2. Que con toda urgencia por el ministerio de su digno cargo se publique una relación exacta y detallada de las mercancías averiadas para conocimiento del comercio interesado; y

3. Que se proceda por el Gobierno al estudio del modo de resarcir a los damnificados en el siniestro, especialmente de aquellas mercancías pendientes de despacho por falta del certificado de origen, exigiendo a consecuencia de la real orden de 22 de marzo último.

COMISION PARLAMENTARIA DEL TRIBUNAL DE Cuentas.

A la información abierta por esta Comisión ha concurrido la Cámara de Comercio para ratificar los acuerdos adoptados en la reciente asamblea de Valladolid, donde aprobaron las bases de la reorganización administrativa.

Señala el escrito de la Cámara la necesidad inmediata de sanear la Hacienda pública, suprimiendo radicalmente los gastos que se hallen fuera de nuestra posibilidad económica, y en punto a los de personal militar y civil, limitándolos a aquellos que signifiquen retribución cierta de servicios útiles, con lo que sólo en este aspecto se lograría el ahorro de muchos millones.

MINISTERIOS. MARINA.

Varias disposiciones.—Los tenientes don Indalecio Núñez y don Manuel Passiv quedan en situación de reemplazo por enfermos.

El desembarco del Jaime I es el contra-maestre mayor don Enrique Bello, para destinado principalmente de ayudante del distrito marítimo de Buen.

El primer condestable don Andrés Guerrero Sánchez embarca en el acorazado «Jaime I».

Concediendo una prórroga de tres años en su actual destino de interventor de las Bases Navales de las Rías Bajas al comisario don Agapito Alfredo Lagarde.

Ascendiendo al empleo inmediato al condestable de navío don José María Lagarde.

El timo de las credenciales. En el Juzgado de guardia se presentó ayer doña Aurea Sanz Pastor, de cuarenta años, con domicilio en Cañillejas, 4, denunciando que hace unos días anunció en un periódico que daría 1.000 pesetas a la persona que le facilitara un destino de plantilla. Se presentó en su casa un individuo llamado León Villanueva, diciéndole que él lo iba a colocar en el ministerio del Trabajo, por medio de un amigo suyo que contaba con grandes influencias; pero antes era imprescindible que la denunciante asistiera a una Academia para imponerse en mecanografía.

Al poco tiempo el individuo citado fué de nuevo el domicilio de la denunciante, acompañado del influente, consiguiendo que Aurea le entregara las 1.000 pesetas ofrecidas.

Pasaron los días, y como el denunciante no recibía otra cosa que ver muy lejána la suya, fué a buscar a un círculo a los dos amigos, los cuales, viéndose en un apuro, quisieron en devolverle a Aurea las 1.000 del año a cuanto uno de ellos cobrara una herencia.

Al poco tiempo el individuo citado fué de nuevo el domicilio de la denunciante, acompañado del influente, consiguiendo que Aurea le entregara las 1.000 pesetas ofrecidas.

Al poco tiempo el individuo citado fué de nuevo el domicilio de la denunciante, acompañado del influente, consiguiendo que Aurea le entregara las 1.000 pesetas ofrecidas.

Al poco tiempo el individuo citado fué de nuevo el domicilio de la denunciante, acompañado del influente, consiguiendo que Aurea le entregara las 1.000 pesetas ofrecidas.

Al poco tiempo el individuo citado fué de nuevo el domicilio de la denunciante, acompañado del influente, consiguiendo que Aurea le entregara las 1.000 pesetas ofrecidas.

Al poco tiempo el individuo citado fué de nuevo el domicilio de la denunciante, acompañado del influente, consiguiendo que Aurea le entregara las 1.000 pesetas ofrecidas.

Al poco tiempo el individuo citado fué de nuevo el domicilio de la denunciante, acompañado del influente, consiguiendo que Aurea le entregara las 1.000 pesetas ofrecidas.

Al poco tiempo el individuo citado fué de nuevo el domicilio de la denunciante, acompañado del influente, consiguiendo que Aurea le entregara las 1.000 pesetas ofrecidas.

LIBRERIA Y PAPELERIA DE OLEGARIO ZAMORA. MADRID. 11, PLAZA MAYOR, 11. Casa fundada el año 1900.—Proveedores universales de todos los centros católicos.—Economía, actividad.

CONTRA EL PULGÓN. Cuida usted su jardín, árboles frutales, hortaliças, etcétera, antes que el pulgón se los mate. EL FLUIDO VE COOPER es su remedio infalible.

LA ILUSTRISIMA SEÑORA DOÑA Matilde Galsheira Y CASTRO-PALOMINO. VIUDA DE VAN HALEN. Ha fallecido en San Lorenzo de El Escorial en la madrugada del día 30 de agosto de 1923.

SUCESOS. Armonías conyugales.—María Ocaña García, de veintiocho años, que vive en la Torre de la Alhóndiga, 26, sufrió heridas de pronóstico reservado, que le produjo su esposo, Ángel Fernández Martínez, durante un altercado.

ESPECTACULO. LOS DE HOY. APOLO.—(Empresa Francisco Regado). (Compañía cómico-dramática Amadeo Vives).—Inauguración hoy viernes 31 de agosto, a las diez y media de la noche.—Elige el Barbero de Sevilla, prólogo en verso de Luis Fernández Ardavin, libreto por el autor. El Barbero de Sevilla (tres actos, en castellano).

REMÉ. La Reina de las Tintas. No existe ninguna nacional ni extranjera que la iguale, por su especial calidad. No tiene posos ni estropea las plumas. Azul, negra, roja, se distinguen por su conservación del negro intenso e inalterable. No tiene rival para escribir de interés que se hayan de guardar. Pídale esta marca en todas partes y Carmel, 13, papelería y si no al representante, E. BARRALLO.

LA CORDUNA. Se ha celebrado en el nuevo Frontón Salesiano la segunda prueba del campeonato organizado por la A. A. A. Salesianos, y para el que hay valiosos premios, entre ellos dos hermosas copas de plata.

VERBENAS. Fídase el catálogo a la FABRICA DE ARTICULOS PARA FESTEJOS J. MILLAT, Santa Cugat, 28, BARCELONA.

SARNICIDA CESAR. INSISTENTE DE ELIMINAR PERSEQUE CADA ANOCHE SIN BAÑO.

ES LA SALVACION DEL NEURASTENICO. Farabe Piche. MARCA REGISTRADA.

ANUNCIOS breves y económicos.

ALMONEDA. Estampas de la quiniela de todos los números. Velázquez, 12, sencilla.

ALOUQUERES. ALQUILANSE gran gabinete y alacoba a caballeros. Pafico, 29 provisional, entregarse a la noche.

COMPRAS. SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1878. Cruz, 1, Madrid.

VERBENAS. Lentes y Gafas. de todas clases y formas, pertinentes, sencillos para teatro y campo, prismáticos, barómetros, termómetros, lupas, microscopios, etcétera.

CAZADORES. Armas nacionales y extranjeras, las mejores marcas del mundo. Cartuchos, efectos de casa y sport. ARTURO.

REPRESENTANTES. solventes, Bóscanos para venta de máquinas escribir económica. Suministros perfeccionados. Gran éxito. Matilla Gruber. Apart. 193. Bilbao.

ES LA SALVACION DEL NEURASTENICO. Farabe Piche. MARCA REGISTRADA.

ANUNCIOS breves y económicos.

ALOUQUERES. ALQUILANSE gran gabinete y alacoba a caballeros. Pafico, 29 provisional, entregarse a la noche.

COMPRAS. SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1878. Cruz, 1, Madrid.

# Industriales y comerciantes

**EL BANCO ESPAÑOL, el único en España industrial y mercantil, constituido a base cooperativa y promotor de empresas:**

Compra en total o en participación toda clase de negocios para desarrollarlos a base de sus elementos financieros y de cooperativismo.-Los que tengáis alguna propiedad o industria que queráis explotar más ampliamente o de la que queráis desprenderos, bien en su totalidad, bien en parte, dirigíos hoy mismo, sin dejarlo para mañana, al Banco Español.

Va a montar sucursales en todas las principales poblaciones de España y necesita promotores y directores para las mismas.-Los que os creáis con personalidad, aptitudes y relaciones bastantes para ponerlos a su frente, dirigíos en seguida al Banco Español pidiéndole antecedentes.

Va a enviar en breve agentes vendedores a América con muestrarios españoles para organizar allí el intercambio con España y recabar pedidos.-Los que queráis aquellos mercados o fomentar vuestras ventas, tanto en el interior de España como en aquellas repúblicas, dirigíos inmediatamente al Banco Español.

La correspondencia al secretario del Banco:

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, 24 (Gran Vía), y CABALLERO DE GRACIA, 23. MADRID